

群情又染春花红

——2009年河南省高校图书馆馆长会议纪要

中图分类号:G250 文献标识码:D 文章编号:1003-1588(2009)03-0139-01

2009年4月7日至11日,由河南省高校图工委主办、河南城建学院承办的“2009年河南省高校图书馆馆长会议”在平顶山市召开。出席会议的有:中国图书馆学会副秘书长、北京高校图工委副主任、北京邮电大学出版社社长代根兴教授,吉林大学博士生导师、《情报科学》杂志主编毕强教授,河南省教育厅高教处评估办唐多毅主任,河南城建学院副院长杨留栓教授,教育部高等学校图书情报工作指导委员会副主任、河南省高校图工委主任崔慕岳教授,教育部高等学校图书情报工作指导委员会委员、河南省高校图工委副主任、中原工学院图书馆馆长张怀涛研究馆员,河南省高校图工委副主任李景文研究馆员,河南省高校图工委秘书长、郑州大学图书馆馆长崔波研究馆员,以及来自全省80余所高校的图书馆馆长、业务骨干和公司代表,共150余人。

开幕式由河南省高校图工委秘书长崔波研究馆员主持。河南省高校图工委崔慕岳主任致开幕词,唐多毅主任代表教育厅高教处强调了高校图书馆在高校建设和发展中的重要作用,并要求图书馆馆长进一步明确高校图书馆的功能定位,做好服务,发挥作用。

开幕式之后,崔慕岳主任代表河南省高校图工委作了题为《学习实践科学发展观,推动图书馆事业稳步前进》的2008年河南省高校图工委工作报告。报告有七大部分内容:一是加强HALIS的建设,补充新资源,加大共享力度;二是召开了全省高校图书馆馆长会议;三是参加了教育部高等学校图书情报工作指导委员会二届五次会议;四是联合承办第十届中国科协年会“建设文化强省与科技支撑论坛”分会;五是继续开展了形式多样的读书和研究活动;六是广泛进行省内外交流;七是日常工作扎实有序。

4月8日,代根兴教授为与会代表作了题为《数字环境下高校图书馆的文献资源建设》的学术报告。代教授高瞻远瞩,从当代图书馆面临的挑战入手,展望图书馆的功能定位,预测图书馆信息资源建设的发展趋势,既有高深理论,又十分贴近图书馆的现实

发展,为图书馆今后的工作指明了方向。毕强教授作了题为《数字时代图书馆服务变革与创新》的学术报告。毕教授从数字信息环境的形成与发展开始,主要讲述了数字时代信息服务的变革、信息服务的创新——以用户为导向的交互式信息服务、目前国内外交互式信息服务实践进展、复合图书馆未来发展面临的挑战等四个方面的内容,由理论到实践,深入浅出,通俗易懂,使与会代表深受启发和教育。

会上河南省高校图工委副主任张怀涛研究馆员介绍了“2009年河南省高校图工委工作计划”,并详解了“阅读文化经典,建设书香校园”等几项重点工作。河南省高校图工委副主任、河南大学李景文研究馆员作了2009年高校图工委编辑古籍珍本善本联合目录情况的说明。郑州大学图书馆王槐深研究馆员代表HALIS中心总结了2008年HALIS的工作,并通报了2009年HALIS的工作要点。河南省高校图工委秘书长崔波研究馆员报告了2008年河南省高校图工委团体会员费的收支情况。

4月9日大会分组讨论。与会代表分本科组、高职高专组两个组分别对崔慕岳主任的报告、两位专家的报告、2009年工作计划等进行了深入细致的讨论。代表们一致认为:高校图工委2008年工作扎实有效,成绩显著;崔主任的总结全面客观,实事求是;2009年的计划重点突出,操作性强。同时,代表们还就图书馆工作中的实际问题向图工委提出了合理化的意见和建议。

4月9日的闭幕式由王槐深研究馆员主持。首先,本科讨论组组长河南师范大学图书馆苏全有馆长、高职高专讨论组组长河南职业技术学院图书馆王家驹馆长分别汇报了各组讨论的情况。接着,高校图工委副主任李景文研究馆员对珍善本联合目录的编辑作了补充说明。河南城建学院袁新芳馆长简明扼要介绍了河南城建学院图书馆建设发展的经验。

最后,河南省高校图工委副主任张怀涛教授对大会进行了概括和总结。

(魏秀娟)